

# 店舖靜靜起變化

那天經過旺角，有店舖開門大吉，也有店舖門庭若市。新冠肺炎疫情加上暴亂，香港經濟大受影響，店舖關門，可以理解，但另一家店面頭湧湧，就令人特別好奇。那「旺店」賣的是口罩、眼罩、酒精搓手液、漂白水、洗潔精、抹布、毛巾、小掃帚、小拖把、小垃圾桶等等，全都是家居用品，產地來源海內外都有，每種物品都標上了價格，頗大眾化。店子裝修簡陋，但燈火通明，店員不多，看來並不作長遠經營，只賣過渡時期的抗疫物品。

這家「旺店」，估計前身可能是藥房，因疫情加暴亂，生意欠佳，但店主選擇不開門，口罩、消毒液等貨源，店主並不陌生，稍作轉型，又可以另起爐灶，繼續營業了。又或者，老闆之前並未開過店，今次是藉着客觀大環境，自找貨源，這就比前者需要更努力，也更辛苦。無論老闆是許人許，背景怎樣，看其生意滔滔，給人的印象總是正面的，令人覺得店主是想爭取做點小生意，掙點錢餬口，總比什麼都不做，只「坐着等運到」強，令人佩服。

筆者想到一個任職藥房的藥劑師朋友說，藥房日前從原先的舖位搬到不遠處另一個舖位，此因新舖位租金較便宜，為了節省開支，老闆搬到那個舖位去，是想繼續做生意，不想停業。新舖之所以較便宜，是因為那邊人少。店員幾個月前已經一起減薪，共渡難關。不畏艱辛的精神，令人感動，這店了不起。

HK人與事

荃葵

疫症初來時，為了提醒市民保持「社交距離」，當局限食肆四人一桌。食肆生意也因此一落千丈。沒多久，大廈信箱多了不少食肆的割價、外賣自取打折等宣傳單張。街上也多了送外賣的人。逆流而上是考驗，咬緊牙關跨過去，誰有耐性，誰能變通，誰就是贏家。疫情緩和時，政府放寬食肆至八人一桌，也多次給企業發放「保就業」資助。政府解民生於倒懸，但長貧難顧，生民也要救自身於危難，自己想辦法求存，從來都是香港人的強項。

只是，有些人為了種種原因，縱使歐美疫情和政局比香港嚴峻得多，還是想到盡快移民。聽說有人急於賤價賣舖「套現」，不惜把年前在深水埗買下、原價一千五百萬元的舖位，割價至七百一十萬元出售。香港是個移民城市，從來都有移居海外的，但更有回流的人。到了海外，自己能否從頭做起，能否做「一等公民」，自己的決定，有何後果，由自己承擔。上述那廉價舖位，搶購者有二十人之多，你不做我來做，堅守香港家園的人還是佔大多數。

關閉多時的海洋公園已重開，今年國慶煙花匯演，現正接受贊助申請，這都是好事。筆者期望港區國安法早日落實，香港人早日重享安定繁榮的日子。

# 患難遇貴人

黃麗松校長生於一九二〇年，傳奇的一生像一部影畫戲。在日本侵佔香港時，他從香港逃難到內地，然後在戰雲密布的烽火年代，怎樣開展他的學術生命，而且一年比一年精彩？他一生獲取四個博士學位，包括一個榮譽法學博士學位。教學初期，四年間，他由講師晉升為講座教授。他是香港大學第一位華人校長，還是新加坡一所大學的創校校長。他為香港貢獻良多，是香港特別行政區基本法起草委員會成員之一。

黃校長個子小小，作風低調，溫文爾雅。若不了解他的來歷，我相信不少人無法從他的外表猜想到他的內心有多麼強大。我認識他這麼多年，聽他談及無數經歷，都只說感恩的話，在他口中的人生就是兩個字——恩典。

黃麗松的爸爸是香港民生書院的創校校長黃映然先生，為人儉樸勤奮，十多年在校工作，只拿取五十元月薪，從來沒有加薪。小時的黃麗松與家人，住在位於九龍城啟德濱的臨時校舍天台。他小四結業後直接升讀中一，在中學和大學時期，分別遇上兩位改變其生命軌跡的英國人。在他大學四年級的某一天，香港失守了。青年時期的黃麗松決

定逃難回鄉，那時大學頒發戰時學位的建議獲得通過，倡議人Walter Brown (理學院院長) 被日本人關進集中營之前，為黃麗松寫了一封證明學位資格的書函。黃麗松本想把信件放在皮鞋中，後來怕日軍沒收品質好的東西，最後他把文件改放在布鞋中，結果他的部分行李真被奪去了，信件還在。逃難的過程艱苦，其間他染上瘧疾，死裏逃生。

黃麗松後來輾轉去到桂林廣西大學研究桐油，竟然遇上從前民生書院自己班上如同兄長一樣的英文老師John Blofeld。當時John是英國文化協會的大學交流專員，到桂林訪問，二人戰亂相逢，恍如隔世。離開桂林時，John要求黃麗松把畢業證明交他帶走。那些年沒有複印機，唯一的正本不能丟。黃麗松雖然不知所以然，還是選擇了相信和交託。結果兩個月後，John來信表示他剛剛成功為黃麗松申請羅氏基金會的獎學金，現在立刻可以送他上英國牛津大學攻讀研究院，他便成為首位獲得該獎學金的亞洲學生。赴英前，他們相約在重慶，黃麗松重新把畢業及獎學金證明書都放在布鞋中，然後安心上路。

閑旅人

陳劍梅



故宮建築祝勇

溥儀離開時走過的神武門，如今成為故宮博物院的正門。

故宮博物院於一九二五年十月十日成立。成立前幾天，清室善後委員會理事長、也是故宮博物院理事長的李煜瀛先生，在文書科內，將黃毛邊紙黏連起來，長達丈餘，鋪在地上，半跪在地上，書寫了「故宮博物院」五字院匾，懸掛在神武門上。

吳祖光先生之父吳瀛先生是故宮博物院的創建者之一，曾任北洋政府內務部主管故宮的官員。家人在整理新鳳霞和吳祖光遺物時，發現了吳瀛先生寫於一九四八年十月到一九四九年七月時的手稿，其中詳盡實錄了故宮當年創辦博物院的起因和許多不為人知的細節。其中，在回憶故宮博物院開幕典禮時說：「那天，北京全城人士，真說得上萬人空巷！都要在這天，一窺此數千年神秘的蘊藏。熙熙攘攘的人們無不抱此同一目的地擁進故宮。我因為家有小車，車子被阻在途中不能行動好多次。進宮之後，又被遮斷在坤寧宮東夾道兩小時，方才能夠前進……」

皇帝居住的紫禁城，從此變成了「故宮」

# 往事如煙

(過去的宮殿)。

它的主語徹底反轉，由皇帝，變成百姓。

自從故宮(過去的宮殿，即紫禁城)建成(公元一四二〇年)至今(公元二〇二〇年)，時光剛好過去六百年。這六百年，分成有皇帝的五百零五年(公元一四二〇年至一九二五年)和沒有皇帝的九十五年(公元一九二五年至二〇二〇年)。

到二〇二五年，故宮博物院將迎來它的一百周年，屆時，我將有一本關於故宮博物院的書，獻給大家。

一九三一年，不願再忍受這一帝、一后、一妃的「三角關係」的文繡，向法院起訴，與溥儀離婚。她也成為中國幾千年帝制歷史中，第一位與皇帝離婚的妃子。翌年，文繡在為北平的府右街私立四存中小學的國文和圖畫老師，恢復了原名：傅玉芳。這是文繡離開溥儀，回到北平後的第一個職業，自食其力，讓她的心情特別愉快。她粉筆字寫得好，嗓音清亮，講解國文明白透徹，學生們都非常喜歡這位新來的傅老師。她終於成為自己希望成為的那個人。

而溥儀一生都沒有弄清，自己應該成為的那個人究竟是什麼模樣。在我眼裏，他其實是一個流浪者——他有自己的新娘，但他沒有自己的家。他坐擁九重宮苑，但他不屬於它。他嚮往外面的世界，但當他離開了宮殿(儘管是以被迫的方式)，卻不知道自己該去哪裏。他名為皇帝，卻無家無國，直到晚年，才找到了他的國，在共和國國民這樣一個新的身份裏，安然老去。

婉容一九四六年死於延吉，無棺無槨無碑。作為一個受到新思想洗禮的年輕人，她追求一個普通女人該有的幸福，卻又拚命維繫着皇后的光環，她一生的悲劇，由此注定。

二〇一五年，故宮博物院舉辦「光影百年——故宮老照片特展」，展出清宮老照片三百餘張，其中許多從未公開。這些照片中就包括若干婉容的照片。婉容的溫婉容顏，在九十年後，已經變成了文物，代表着無法重返的舊日時光，而它們展出的地點，正是她離宮時走過的神武門。

工作人員提示，閉館時間快到了。鄧倫、周一圍和鄒君梅想起之前和工作人員的約定：一起復原門檻，協助他關上宮門。他們回到約定的地點，和工作人員一起裝回門檻，再一層一層關上宮門，最後，穿過閉館後安靜的宮殿，一起走出神武門。

紫禁城佇立在身後，把往事雲煙、時代巨變，都深藏在恆久的沉默裏。

(「告別神武」之七，標題為編者加，全文完)

工作人員提示，閉館時間快到了。鄧倫、周一圍和鄒君梅想起之前和工作人員的約定：一起復原門檻，協助他關上宮門。他們回到約定的地點，和工作人員一起裝回門檻，再一層一層關上宮門，最後，穿過閉館後安靜的宮殿，一起走出神武門。

紫禁城佇立在身後，把往事雲煙、時代巨變，都深藏在恆久的沉默裏。

(「告別神武」之七，標題為編者加，全文完)

# 多才多藝的「百劍堂主」



如是我見 吳捷

一九五六年末開始，金庸、梁羽生與「百劍堂主」曾在香港《大公報》「大公園」合作「三劍樓隨筆」專欄三月有餘。金、梁日後名聲大噪，百劍堂主則雲隱歷史濃霧中。其實梁羽生一直推重其詩，雜文中一再提到他的真名與筆名，一九九七年更以一篇悼故人文揭開百劍堂主的身世。他叫陳凡(一九一五至一九九七)，在《大公報》工作四十餘載，是香港報業黃金時期成就的一代文人的典型。

「三劍樓」時期，金庸正連載《碧血劍》和《射鵰英雄傳》，梁羽生同時在寫《七劍下天山》和《塞外奇俠傳》，陳凡則以「百劍堂主」為筆名於《新晚報》連載《風虎雲龍傳》，為反清人士義舉行故事，各式武藝的描寫詳細而精妙。連載結束，結集四冊出版，共六百餘頁。陳凡在《大公報》編副刊多年，自己也寫專欄，歷年結集有《百劍堂雜筆》、《燈邊雜筆》、《亂葉集》、《塵夢集》、《秋興集》等。他寫古典文學、國畫、掌故、影評，樸素扎實，有感而發，因興而考，其中談書之文無不洋溢着對書籍的熱愛之情。如上海古籍出版社影印《梁任公詩稿手跡》，「玉扣紙線裝，樸雅大方，墨色蒼潤；」三種元明雜劇集，有的影印本「版式精，刻工細，每一劇之前「均有精美木刻插圖，用粉紙印刷」。抒情寫景的小品，文字雋永。如《茶情·茶品·茶煙》：「山中雨後，清泉掛崖，綠影在簷，涼風入抱，壺傳絮語，鳥轉好音，主客對弈，不知日斜。」陳凡自云，「我這些不成樣子的東西，……都是在不知不覺的時候匆匆寫成的。」(《贊忙》)

寫小說和專欄只是陳凡的「餘事」，他的記者生涯自一九四一年加入桂林《大公報》開始。梁羽生佩服陳有「俠氣」，緣故之一就是他不辭艱險，走南闖北；抗戰時期更翻越十萬大山，寫出「中越邊境見聞」系列報導。歷年所寫報導和通訊結集為《一個記者的經歷》，凡三十四萬字。陳凡說自己生長於「一手泥漿、兩腳牛糞」的農村，覺得「華堂煥金玉，不如野風開白蓮」。(《晨遊粉嶺》)他以入世的激情報道並評說時代



▲一九五〇年代香港大公報籃球隊隊員合影，後排左二為查良鏞(金庸)，左三為陳凡(百劍堂主) 資料圖片

的苦難和矛盾，花甲之年尤有卧薪嘗膽的自勵精神。老友曾敏之為他寫的悼詩有句「不問虛名值幾錢，只憑肝膽照幽燕」。

梁羽生說陳凡的舊詩「學究氣很少，才子氣頗濃」。一次二人散步，談起佛家的「漸」與「頓」，陳凡說自己的詩也如禪宗，「主張妙悟，功力不深，但自信還有性靈。」梁曾在《三劍樓隨筆》中引陳凡《吊蕭紅墓》一詩：「年年海畔看春禨，每過孤墳息旅筵。黑水白山鄉夢渺，獨柯芳草舊情空。滄波不送歸帆去，慧骨長堪積垢封？生死場成安樂地，豈應無隙住蕭紅！」陳凡又曾化名「中宵看劍樓主」，與梁合作《草莽龍蛇傳》開篇七律以為代序。頸聯「亦狂亦俠真名士，能哭能歌適俗流」，四十年後梁羽生借用於其輓陳凡聯：「三劍樓生證平生，亦狂亦俠真名士；卅年事何堪回首，能哭能歌適俗流。」其實陳凡起初是寫新詩的，有《漫步集》、《海沙集》、《無華草》、《往日集》等。

陳凡對書畫的鑒賞力也很高。他推重齊白石、黃賓虹的畫、畫論和印，為二人編成《畫法要旨》、《齊白石詩文篆刻集》等多部專書。陳凡本人詩、書、畫、印之才，則集中展現在一九七七年澳門於今書屋出版的《出峽詩畫冊》中，其中收錄他一九七五年五月隨香港愛國新聞界參觀團回內地參觀，經三峽「率意點染」水墨寫生三十二幅。陳凡驚於祖國山水之奇，見沿途工廠、碼頭、稻田而「有的人生難遇之快」。畫、題畫詩文、印章，組成立體的遊三峽通訊，集新時代

記者的敏銳與老派文人的雅趣為一體。出版後，錢鍾書為題七絕《陳百庸凡屬題〈出峽詩畫冊〉》二首，有「毫端風虎雲龍氣，空外霜鐘月笛音」句。風虎雲龍，暗合陳凡早年武俠小說題。

畫冊中的畫，是「亂頭粗服」的寫意。題畫之文或詳述作畫緣由，或抒一時之情：「峽中常見雄嶺之山，崖巔懸一二老松，更顯風霜不拔之氣，予酷愛之。」題畫詩則包括雅言絕句、口號，如「江水湯湯，江聲破破，江風江雨蜀山蒼」；過奉節向白帝城，有詩：「杜公愁聽暮砧聲，家破秋深白帝城。我恨不能攜李白，一船歌嘯下江陵」；都是其一貫的流麗與蒼健風格。畫皆有印，印文包括金文、小篆、隸書和一二甲骨變體，有趣者有：「短褐論交天地間」、「大膽匪類」、「不怕死」、「賤骨頭」、「無止境」、「大鈍」、「有頭角」、「陳凡餘事」等。

可用來描繪陳凡一生的詞語很多。他當過記者和編輯，編過報紙專欄和專書，寫過新詩、舊詩、政論、小品、武俠小說，能書能畫能刻印。五十年代到七十年代是香港報業的黃金時代，成就了陳凡和他那一代多才多藝的文人：葉靈鳳、唐人、梁羽生、金庸、梁厚甫、三蘇、曹聚仁等。時勢與社會人心都在變，那個時代已不可再得。只是透過那一代人的詩文書畫、對聯印章，依舊能感到活潑跳躍的生命力和棱角分明的個性，彷彿畫中山水，縱然隔着紙墨，仍有青翠淋漓，撲面而來。



▲金庸、梁羽生、百劍堂主合作的專欄「三劍樓隨筆」結集成書 資料圖片

# 清唱



文化什錦 姚文冬

京劇的演唱，有彩唱、清唱之分。彩唱就是粉墨登場，通常是演一齣整戲，「唱念做打」全活兒；清唱則是身穿時裝，規矩地站在舞台上，唱上一兩段、幾分鐘。

如今的生活節奏快，人們缺少耐心去看一齣整戲，清唱漸成為人們欣賞了解戲曲的快捷途徑。有不少演員之所以出名，就是因為經常在電視、晚會、各種聯歡的清唱中露面。觀眾也因為清唱熟悉了不少唱段，但對這個唱段所歸屬的那齣戲，往往不甚了了。這麼看來，清唱恰似一種文化快餐，與彩唱相比，就如同一篇公眾號文章與一本書的區別。

京劇名角張火丁明確表示不喜歡清唱。她認為，只斷章取義地演唱某一段，時間短促，演員來不及代入到戲中，無法調

動起內心的情感，也就唱不出聲情並茂的唱腔。的確，清唱的唱段，和植在戲裏的那個唱段，貌似是同一個唱段，其實是一個是樹上的果子，一個洗好了擺在盤子裏的。

有一年春晚，李光清唱京劇《打金磚》選段，最後一句「又聽得殿角下大放悲聲」，當時的劇情是，劉秀酒後誤殺姚期，馬武聞訊哭喊着衝上殿來，所以劉秀聽到了「大放悲聲」。但是，在春晚晚會出現這樣的唱詞顯然與喜慶氣氛不諧，於是改唱為「又聽得殿角下笑語歡聲」。這樣與劇情嚴重背離的清唱，顯得十分滑稽，但能夠嘩眾取寵。

有人會說，是不是清唱就比彩唱容易些呢？不見得。彩唱塑造的是戲曲人物，「一萬個人心裏有一萬個哈姆雷特」，因

而容易過關。況且，一整齣戲的時間很長，這一場沒發揮好，下一場還有機會彌補，甚至還可能有更出彩的機會。難的倒是清唱。清唱中，演員以本來面目示人，時間又短，靠幾分鐘時間俘獲觀眾的心，就必須唱拿手戲，唱最熟悉的唱段，這是訣竅，可以提升成功的概率。

人生如戲，我們粉墨登場，努力演好人生這齣大戲，有高潮，有低谷，有開場，有謝幕。在彩唱中，人才有活活踏實、舒展的感覺。而嚴格地說，清唱原本就不算演戲，它只是正規表演的補充方式，或是一條在無奈中被發現的捷徑。每個戲曲演員，都同時經歷着彩唱與清唱。我們的人生亦是，既想踏踏實實過好這一輩子，但看到機遇，也都搶着要去亮一嗓子。